

КОТ-Д'ИВУАР: ФАКТОРЫ ЭЛЕКТОРАЛЬНОГО КОНФЛИКТА

В.Р. ФИЛИПОВ
Доктор исторических наук

Ключевые слова: Африка, Кот-д'Ивуар, всеобщие выборы, политический конфликт

В этом контексте значительный интерес представляет ситуация в Кот-д'Ивуаре - государстве, с конца 90-х гг. прошлого века находившемся в состоянии перманентной нестабильности, а после проведения в ноябре 2010 г. всеобщих выборов и обнародования спорных итогов голосования, оказавшемся на грани полномасштабной гражданской войны. Более того, как отмечают африканские политологи, «процессы, происходящие в социально-политической сфере и в сфере идентичности в Кот-д'Ивуаре, неизбежно окажут влияние на весь регион, поскольку эта страна в социально-культурном плане может рассматриваться как Западная Африка в миниатюре»¹.

Международные СМИ настойчиво внедряют в умы обывателей мысль о том, что события в этой, да и во многих других африканских странах, суть не что иное, как «межэтнические конфликты». Неспособные объяснить, что же такое пресловутый *этнос* и каким образом возникают конфликты, которые мы наблюдаем в государствах континента, политики и дипломаты, вслед за журналистами, зомбируют и себя, и общественное мнение «этничностью» кризисных ситуаций. Однако подобные интерпретации представляются неправомерными.

ЗАПАДНАЯ АФРИКА В МИНИАТЮРЕ

Состав и демографическая структура населения Республики Кот-д'Ивуар (численность, по данным на 2009 г., достигает 21 млн человек²) крайне неоднородны. Здесь представлены три крупные социолингвистические группы: носители языков *ква* со-

События, потрясшие в последние месяцы Черный континент, вынудили мировое сообщество в очередной раз серьезно задуматься о том, какие глобальные последствия могут иметь дестабилизация политической обстановки, вооруженные конфликты и эскалация насилия в развивающихся странах Азии, Африки и Латинской Америки.

Европейцев, в частности, ужаснула мысль об ожидаемой волне беженцев из стран, охваченных смутой. Самым явным и очевидным следствием этого стал стремительный рост ксенофобии и популярности крайне правых политических сил. Однако здравомыслящим людям ясно, что сейчас важно не впадать в «коричневую истерию», а попытаться понять, каким образом можно предотвратить сползание Африки к гуманитарной катастрофе.

ставляют 53%, *гур* - 17%, *манде* - 26%, проч. - 4%. Каждая из них разделяется на множество диалектных подгрупп и племенных общностей.

Близкие к ивуарийским по языку и происхождению лингвистические группы и племенные образования существуют в Либерии, Гвинее, Мали, Буркина Фасо и Гане³. Это обстоятельство, наряду с условностью границ, упрощает миграционный обмен между странами. По разным оценкам, от 30 до 50% населения Кот-д'Ивуара - наемные рабочие из Буркина Фасо и Мали.

Противостояние *автохтонов* (коренное население) и *аллохтонов* (некоренные жители) уходит своими корнями в колониальную эпоху. Уже в 1930-е гг. была образована Ассоциация защиты автохтонов Кот-д'Ивуара (*ADIACI*), призванная противостоять потоку выходцев из Сенегала и Дагомеи (ныне - Бенин), получавшим большое число должностей в колониальной администрации Берега Слоновой Кости, как тогда называлась страна⁴.

Длительное время в регионе не было сколько-нибудь четко артикулированной миграционной политики. Время от времени Буркина Фасо и Мали пытались ограничить выезд своих граждан, а

Кот-д'Ивуар и Либерия - въезд соседей-африканцев. В 1960-е гг. правительства этих стран заключили ряд миграционных соглашений, не давших заметных результатов. В 1960 г. Кот-д'Ивуар подписал «Конвенцию о рабочей силе» с Буркина Фасо, узаконив двойное гражданство (отменено в 1963 г.). В результате к 1965 г. 17% постоянного населения страны составляли мигранты. Вскоре, однако, в Буркина Фасо, Бенине, Мали, Нигере и Того произошли военные перевороты, что привело к охлаждению отношений Кот-д'Ивуара, вплоть до начала 1990-х гг. остававшегося образцом стабильности на континенте, с соседями. Это выразилось и в нескольких эпизодах высылки «*буркинабе*» (буркинийцев) из страны. Действие указанной «Конвенции...» было приостановлено⁵.

Результаты переписей населения в Кот-д'Ивуаре показали, что миграция интенсифицировалась на протяжении нескольких десятилетий. Доля проживавших в стране иностранцев к 1988 г. достигла 28%, а в некоторых районах превысила количество автохтонов. И позже тенденция не изменилась: между переписями 1988 и 1998 гг. число иммигрантов выросло с 1,8 до 2,1 млн человек⁶.

Информация о конфессиональном составе населения страны крайне противоречива. По оценкам, от 23 до 40% ивуарийцев исповедуют ислам, от 12 до 25% - христианство, приверженность же традиционным верованиям сохраняют от 11 до 65%. Мусульманское население преобладает на северо-западе страны, христианское - на юге⁷.

Социолингвистическое и конфессиональное разнообразие Кот-д'Ивуара придает определенную окраску конфликтной ситуации, сложившейся в стране. По словам ивуарийского исследователя Д.Уэдраого, «происхождение с севера или с юга, принадлежность к христианской или мусульманской общинам, к одной из крупных этнолингвистических групп, а также к группе выходцев из стран зоны Сахеля - все это сформировало два разных типа идентичности, столкнувшихся... в политическом пространстве Кот-д'Ивуара»⁸.

ИСТОКИ КОНФЛИКТА

Независимость Кот-д'Ивуара была провозглашена в августе 1960 г. Благодаря благоприятной экономической конъюнктуре темпы экономического роста в 1960-е - 1970-е гг. достигали примерно 11% в год. К концу 1970-х страна стала одним из мировых лидеров по производству какао-бобов и кофе. Однако в 1980-е гг. наблюдалось падение цен на эти продукты, а в 1982 г. в регионе случилась засуха, в результате чего последовали экономический спад и кризис⁹. По меткому замечанию Ж.-П.Дозона, «Разразившийся кризис соответствовал по своей глубине и драматизму ивуарийскому чуду»¹⁰ двух предыдущих декад.

В новой ситуации присутствие гастарбайтеров стало одним из важных конфликтогенных факторов, т.к. в сознании ивуарийцев иммигранты превратились в главную причину всех бед.

Несмотря на внешнюю стабильность, государство, по сути, не было ни сплоченным, ни единым. Уже в годы правления первого президента страны Ф.Уфуэ-Буаньи имели место вспышки



Лоран Гбагбо (слева) и Алассан Уаттара.

межплеменной розни. В 1966 г. внутри сообщества *акан* произошел раскол: родоплеменная элита *аньи* обвинила Уфуэ-Буаньи в клановом протекционизме в пользу *бауле* и потребовала права на выход из состава Кот-д'Ивуара и присоединение к Гане. Попытка сецессии была жестоко подавлена. А в 1970 г. против доминирования *бауле* восстали *бете*, добивавшиеся конституционного права создания оппозиционной партии. Правительство ответило репрессиями, в результате которых, по разным данным, было убито от 4 до 6 тыс. человек¹¹.

Правление Ф.Уфуэ-Буаньи (1960-1993 гг.) - период триумфа *бауле* (или группы *аканских* племен); ивуарийцы называют его периодом «аканите». Согласно доктрине «аканите», *аканцы* предназначены судьбой для управления государством, а *бете* - жестокие дикари, не способные к политической самоорганизации. Что касается «северян», то идеологи «аканите» заявляли, что их удел - работа на плантациях.

Трайбалистская рознь имела глубокие экономические и политические корни. В постколониальный период молодое государство не смогло обеспечить для своих граждан всю совокупность политических и социально-экономических прав: не хватило времени и ресурсов. Это подрывало гражданскую идентичность, провоцировало разногласия между местным и пришлым населением. В условиях экономического спада иммигранты обладали определенными преимуществами: это были инициативные, мобильные,

знавшие несколько языков и зачастую обладавшие сравнительно высоким уровнем квалификации люди. В отличие от них местные жители в массе своей придерживались стратегии выживания¹². Поиск работы был меньшей проблемой для пришлого населения, нежели для исконных ивуарийцев. Так, самый низкий уровень безработицы отмечался среди *сенуфо*, большинство из которых были выходцами из Буркина Фасо и Мали¹³. Автохтоны же болезненно ощущали утрату прежних социальных позиций, в результате фрустрация и неудовлетворенность стали причиной распространения ксенофобии.

Угроза масштабного кризиса побудила руководство страны приступить к модернизации политической системы, легализации альтернативных политических партий, инициированию демократических выборов. Многолетний опыт сохранения стабильности позволил Уфуэ-Буаньи победить в 1990 г. на первых в истории страны многопартийных выборах. Свою роль сыграло и то обстоятельство, что он обещал отдать землю тем, кто ее обрабатывает. В этом контексте в 1987 г. была принята «Хартия ивуаризации», ограничившая доступ иностранцев к земле. В СМИ началась кампания по обвинению иммигрантов в криминализации обстановки. Ганок, например, стали называть «проститутками», а «буркинабе» - ворами и преступ-

никами¹⁴. Именно поэтому иммигранты из стран зоны Сахеля поддерживали его: им предоставлялся шанс стать хозяевами земли. В результате земельный вопрос стал одной из причин конфликта между автохтонами-южанами и аллохтонами-северянами¹⁵.

Конкурентом Ф.Уфуэ-Буаньи на тех выборах стал лидер Ивуарийского народного фронта Лоран Гбагбо. Тогда он уступил престарелому президенту, но в дальнейшем сыграл большую роль в истории Кот-д'Ивуара, и в настоящее время именно он персонафицирует одну из сторон конфликта.

После смерти Уфуэ-Буаньи в 1993 г. страну возглавил Анри Конан Бедье, ранее провозглашенный преемником скончавшегося президента. Трансформация власти послужила поводом для обострения противоречий между автохтонным населением и иммигрантами, мусульманами и христианами, племенами «юга» и «севера». По сути, социально-экономические, политические и межконфессиональные разногласия все чаще приобретали трайбалистский оттенок. (Стихийные столкновения между коренными жителями региона и гастарбайтерами имели место еще в 1958 и позже - в 1969 и 1993 гг.)

Доминирование *бауле* в политическом пространстве усилива-

лось по мере того, как противоречия между южанами и северянами становились все более явными. Консолидация сил южан потребовала изменения идеологической парадигмы: доктрина «аканите» уступила место концепции «ивуарийскости» - превосходства коренных жителей над другими группами населения страны¹⁶.

В 1994 г. А.К.Бедье одобрил новый «Избирательный кодекс», основанный на доктрине «ивуарийскости». Право баллотироваться в президенты получили те, у кого родители были гражданами Кот-д'Ивуара по рождению. Усложнилась и процедура получения гражданства, были также институализированы преференции для исконных жителей.

Отметим, что в западноафриканском регионе сохранялось общее для многих стран франкофонное культурное пространство. С целью устранения племенных самоидентификаций и формирования общенациональных идентичностей бывшие французские колонии попытались создать и национальные государства по образцу метрополии. Оформленные концепции «ивуарийскости» стало признаком изменений в понимании идентичности. До этого Кот-д'Ивуар фактически конструировался как государство аллохтонов. С изобретением концепта «ивуарийскости» все изменилось¹⁷. Положение иммигрантов не только в Кот-д'Ивуаре, но и во всей Западной Африке стало

ухудшаться¹⁸. Экономический кризис привел к дискриминации пришлого населения и со стороны государства, и со стороны коренных жителей¹⁹.

После формального провозглашения в начале 1990-х гг. курса на демократические перемены, ивуарийское правительство сформировало в стране тот тип режима, который в политических и научных кругах стало принято называть «квази-демократией». Так, ни один из президентов страны не пришел к власти в результате «честного» и квалифицированного подсчета голосов избирателей. Государство всегда практиковало социокультурную дискриминацию и потому воспринималось группами, отстраненными от власти, как враждебное²⁰. Для А.К.Бедье «ивуарийскость» была козырем при обосновании легитимности его положения. Концепция «ивуарийскости» стала активно внедряться в политику и массовое сознание. Вскоре начались погромы и другие акции, направленные против иммигрантов. В 1998 г. из страны были высланы 800 малийских рыбаков, в 1999 г. - 20 тыс. буркинийских.

К концу 1990-х гг. из 4 млн официальных иностранцев только около 2,2 млн были иммигрантами в первом поколении, а 1,8 млн родились в Кот-д'Ивуаре и жили здесь постоянно. Становилось очевидным, что процедура натурализации имеет серьезный изъян. Как в сложившейся ситуации должны были поступить ивуарийцы, предки которых переселились сюда из зоны Сахеля? Требовать гражданства в странах исхода и просить вид на жительство в Кот-д'Ивуаре? Однако большинство из них не могло даже подтвердить свое происхождение из-за несогласованности в работе государственных служб, а также отсутствия официальной регистрации браков²¹. То есть четверть населения страны в тот момент не смогла бы доказать свое право на гражданство²².

Обострение конфликта стало неизбежным. В конце 1990-х гг. у Бедье появился серьезный политический конкурент - Алассан Уаттара, который персонафицировал политические устремления

Повстанцы (сторонники Уаттары).



мусульман и укоренившихся иммигрантов. Он родился на территории Кот-д'Ивуара, но его родители были выходцами из Буркина Фасо. Этот факт изначально ставил под сомнение легитимность участия А.Уаттары в качестве кандидата на президентских выборах.

24 декабря 1999 г. группа военных, возмущенных задержкой выплат денежного довольствия, инициировала в столице беспорядки, закончившиеся отстранением А.Бедье от власти. Во главе Кот-д'Ивуара оказался начальник штаба армии Роббер Гуэ, представлявший племя *манде*; это обстоятельство положило конец доминированию в политической жизни страны *бауле*²³, которых начали изгонять из государственного аппарата и армии. Многие репрессированные офицеры бежали в Буркина Фасо²⁴. В определенный момент конфликт приобрел оттенок межконфессиональной розни: столкновения сопровождалась нападениями на церкви и мечети. В этом проявилась боязнь христиан юга оказаться под властью А.Уаттары и его союзников-мусульман, которые к тому времени уже занимали ведущие экономические позиции в стране²⁵.

В 2000 г. Р.Гуэ, стремясь придать своей власти легитимность, провел всеобщие выборы. При этом два представителя оппозиции - А.Бедье и А.Уаттара - были дисквалифицированы²⁶. Неожиданно победителем оказался Л.Гбагбо, обошедший генерала с большим перевесом голосов (59,4% против 32,7).

Тем не менее, Р.Гуэ объявил себя победителем и попытался узурпировать власть, опираясь на жандармерию, полицию, клановую клиентелу и либерийских боевиков. Гбагбо призвал своих последователей к акциям неповиновения. После того, как подразделения сил безопасности расстреляли демонстрантов, он сумел мобилизовать «улицу». Массовые выступления приняли столь масштабный характер, что генерал Гуэ счел за благо бежать в Бенин.

Сразу после вступления в должность президента Л.Гбагбо

начал агрессивную пропагандистскую кампанию, направленную против «северян» и иммигрантов, насаждая идеи «засилья пришлого населения» и «оккупации земель истинных ивуарийцев». В результате на улицы крупнейшего города страны Абиджана вышли сторонники А.Уаттары, требовавшие повторного голосования. Верные Гбагбо силовые структуры жестоко подавили выступления «северян». Участников акций протеста оппозиции расстреливали на месте, тела погибших в спешке хоронили в братских могилах или просто бросали в воды Гвинейского залива. Жертвами репрессий стало не менее 155 человек²⁷.

Используя недовольство «северян», 19 сентября 2002 г. Р.Гуэ организовал в Абиджане военный мятеж, который был подавлен, а сам генерал убит. Однако его сторонники, объединившиеся в организацию Движение за справедливость и мир, установили почти полный контроль над территориями на северо-западе страны. Боевиков возглавлял Гийом Соро, лояльный А.Уаттаре. В руках правительства Гбагбо оставались лишь южные районы Кот-д'Ивуара. 2 декабря вспыхнули ожесточенные бои между правительственными войсками и повстанцами в пригородах города Мэн²⁸. Это послужило началом затяжной гражданской войны между «Севером» и «Югом». Основной группировкой мятежников-северян, пользовавшихся поддержкой правительства Буркина Фасо и Либерии, была фракция «Патриотические силы Кот-д'Ивуара» во главе с Г.Соро. На стороне Л.Гбагбо тогда выступила Франция, оказавшая ему военную помощь под предлогом защиты европейского населения. Кроме того, в страну были направлены регулярные войска из Нигерии и Анголы²⁹.

Как и его предшественники, Л.Гбагбо провел «чистку» в армии: из офицерского корпуса вытеснялись *манде*, доминировавшие в армии во время правления Р.Гуэ. Одновременно он рекрутировал *бете* в полицию и жандармерию. В результате в силовых структурах назрело недовольст-

во, которое президент не был в состоянии погасить. Прежде всего потому, что его клиентела была немногочисленной и не располагала достаточными для поддержки своего патрона экономическими и политическими ресурсами. Кроме того, Гбагбо изначально не пользовался большой популярностью, так как монополизировал власть в интересах своего клана.

Столкновения продолжались до начала 2003 г., когда между правительством и повстанцами было достигнуто соглашение о прекращении боевых действий, предусматривавшее также создание коалиционного кабинета, в котором «Юг» и «Север» были бы представлены практически поровну. Во главе правительства оказался северянин Сейду Диарре. Деятельность Кабинета оказалась неэффективной, в ноябре 2003 г. в провинции Гагноа вновь начались столкновения между племенем *бете* и гастарбайтерами из Либерии и Буркина Фасо³⁰, и в декабре оппозиция объявила о своем отказе от соблюдения условий договора.

25 марта 2004 г. силовики разогнали демонстрацию оппозиции, в столкновениях погибли 2 полицейских и 120 участников акции протеста. Конфликт вступил в новую стадию, характеризовавшуюся использованием тяжелых вооружений и авиации. С июня по октябрь 2004 г. правительственные ВВС нанесли ряд ударов по позициям повстанцев к северу от линии прекращения огня. По некоторым данным, в операциях принимали участие белорусские и украинские наемники³¹.

Своего апогея конфликт достиг 6 ноября 2004 г., когда два правительственных штурмовика Су-25 атаковали военную базу миротворцев, в результате чего погибло 9 военнослужащих. (Гбагбо при этом заявил: «Трупов я не видел и не знаю, действительно ли кто-то погиб?», а нападение он объяснил необходимостью «борьбы с неокOLONИализмом»³².)

Штурмовики, принимавшие участие в атаке, были уничтожены французской авиацией, что послужило поводом для массо-



Демонстранты-сторонники Лорана Гбагбо.

вых беспорядков в Абиджане. Отряды боевиков под предводительством соратников Л.Гбагбо разгромили офисы оппозиционных партий и газет, а также предприняли попытку атаковать базу французского батальона морской пехоты. Французы не только отразили нападение, но и взяли штурмом аэропорт и уничтожили все находившиеся там самолеты. Кроме того, они разогнали толпы мародеров, которые начали грабить мусульманские кварталы. (В правительственных сводках в связи с этим говорилось, что «негодяи-колонизаторы» убили 64 и ранили 1,5 тыс. мирных граждан.)

В ночь на 7 ноября французская авиация нанесла удары по мостам через лагуны, разделяющие городские кварталы, а утром миротворцы приступили к эвакуации европейцев, подвергшихся насилию³³ (8 тыс. французов покинули страну³⁴).

В это же время сторонники Гбагбо на северо-западе Кот-д'Ивуара грабили и убивали представителей племени *диула* и иммигрантов из соседних государств. Противостоять погромщикам никто не мог, так как миротворческие силы были переброшены на юг.

Между тем, экономическое положение в стране ухудшалось, и поддержка Л.Гбагбо соплеменниками сужалась. В свою оче-

редь, росло дипломатическое давление на режим со стороны сопредельных государств. В сложившейся ситуации президент счел за благо заключить перемирие. Начались переговоры, длившиеся более двух лет и закончившиеся подписанием Л.Гбагбо в марте 2007 г. указа о назначении лидера мятежников Г.Соро премьер-министром и согласием президента на все ранее выставленные условия. 25 июля 2007 г. впервые за пять лет глава государства прибыл на север страны и в совместном с Соро выступлении на стадионе в г. Буаке провозгласил окончание гражданской войны. В ходе военных действий с 2002 по 2005 гг. погибло около 3 тыс. человек.

Несмотря на то, что проведение всеобщих выборов было среди пунктов мирного соглашения, вплоть до 2010 г. Гбагбо затягивал начало электоральной кампании. Наконец, в 2010 г. выборы состоялись (*подробнее см. выше статью: О.А.Колобов, М.А.Осминина. Президентские выборы в Кот-д'Ивуаре. С. 24-25*).

Опираясь на решение Конституционного совета, Л.Гбагбо продолжал контролировать государственный аппарат, армию и полицию, последние были выведены на улицы в ответ на призыв сторонников А.Уаттары захватить здания правительственных учреждений. Помимо собственных силовых структур, Гбагбо использовал наемников из Либерии и свою клановую клиентелу³⁵.

В первые дни декабря накал страстей вылился в массовые волнения во многих городах страны. Пытаясь предотвратить мятеж, Гбагбо приказал прекратить работу в стране иностранных телеканалов и закрыть морские, сухопутные и водные границы³⁶.

16 декабря сторонники А.Уаттары попытались захватить государственное телевидение и вынудить власти признать победу лидера оппозиции. Армия открыла огонь, в результате чего погибло не менее 20 человек³⁷. В ответ на действия правительства бывший командир повстанцев, а ныне глава кабинета министров Г.Соро призвал международное сообщество применить силу для «свержения диктатора»³⁸.

По данным ООН, к концу 2010 г. в результате столкновений между сторонниками и противниками Л.Гбагбо погибли 173 человека. Поскольку экспертов ООН не пустили на место возможного массового захоронения, было бы правомерным предположить, что реальное число жертв может быть еще выше. В свою очередь, Агентство ООН по делам беженцев заявило, что 15 тыс. человек перешли границу между Кот-д'Ивуаром и Либерией. По словам международных экспертов, большинство беженцев - женщины и дети - сторонники А.Уаттары³⁹.

30 декабря 2010 г. Юсуф Бамба, назначенный А.Уаттарой представителем Кот-д'Ивуара при ООН, заявил, что в стране существуют предпосылки для начала геноцида, в частности, «некоторые дома в разных населенных пунктах помечены символами, связанными с племенным происхождением их жителей»⁴⁰. Таким образом, можно предположить, что сторонники Л.Гбагбо готовились к осуществлению массовых репрессий в отношении «северных» племен *диула*, *малинке*, *сенуфо* и др.

Жертвами погромов стали жители мусульманских кварталов Абиджана. (Следует отметить, что абиджанцы группируются по принципу общности происхождения, поэтому отдельные кварталы могут быть целиком населены сторонниками либо Гбагбо, либо

Уаттары и в городе легко спровоцировать резню⁴¹.) Протестантская церковь, несмотря на миролюбивую риторику, тайно поддерживает Л.Гбагбо, который «является верующим человеком и поэтому постоянно подвергается нападкам со стороны мусульманской части населения»⁴².

На роль посредника в конфликте претендует и католическая церковь. 21 декабря 2010 г. главный архиепископ Абиджана Жан-Пьер Кутва созвал экстренное совещание, на которое пригласил не только политиков из разных лагерей, но и исламских религиозных лидеров. Главная задача, по мнению католического иерарха, заключается в том, чтобы противостоять попыткам некоторых политических сил сделать конфликт межконфессиональным. Вместе с главой Высшего совета имамов Кот-д'Ивуара - шейхом Бойкари Фофана - Ж.-П.Кутва призвал не допустить провокаций на религиозной почве⁴³.

В начале 2011 г. действительно наступило относительное затишье. Но уже в марте политическое противостояние приобрело характер гражданской войны. Л.Гбагбо начал активно применять тяжелое оружие против сторонников А.Уаттары и французских миротворцев, последние открыто вступили в войну на стороне повстанцев. Пользуясь авиационной поддержкой французской армии и миротворческих сил ООН, оппозиционеры в первых числах апреля установили контроль практически над всей территорией страны и осадили опального президента в бункере его резиденции в Абиджане.

11 апреля французские танки при поддержке авиации сломали сопротивление немногих оставшихся сторонников Л.Гбагбо. Он был арестован французским спецназом и передан в руки оппозиции. На следующий день низложенный президент в сопровождении миротворцев ООН покинул город в неизвестном направлении⁴⁴. Победой А.Уаттары завершился еще один этап острого политического конфликта в Кот-д'Ивуаре. Однако можно предположить, что завершился лишь оп-

ределенный этап противостояния. Причины конфликта не устранены, а значит - и недовольство побежденных даст о себе знать в той или иной форме. Власть и оппозиция просто поменялись местами.

РЕАКЦИЯ МИРОВОГО СООБЩЕСТВА

Мировое сообщество всерьез озабочено событиями в Кот-д'Ивуаре. 3 декабря 2010 г. США, Франция и Великобритания признали победу А.Уаттары, заявив о необходимости уважать волю народа и призвав Л.Гбагбо уйти со своего поста. С подобными декларациями выступили верховный представитель ЕС по иностранным делам и политике безопасности Кэтрин Эштон и Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун. Всемирный банк и Африканский банк развития объявили о возможном прекращении финансовой поддержки Кот-д'Ивуара, а руководство Экономического сообщества стран Западной Африки (ЭКОВАС) приостановило членство этой страны в организации. Позже Африканский Союз признал легитимность избрания А.Уаттары⁴⁵.

8 декабря 2010 г. члены СБ заслушали доклад главы миссии ООН в Кот-д'Ивуаре Чхве Ен Джина, признавшего победу на президентских выборах кандидата от оппозиции. Его поддержали 14 из 15 стран-членов Совбеза. Против выступила Россия⁴⁶.

10 декабря Соединенные Штаты призвали Гбагбо оставить свой пост. Госсекретарь Хиллари Клинтон заявила, что «президент Б.Обама отправил президенту Л.Гбагбо письмо, в котором предложил ему уступить и предупредил о возможных санкциях в случае, если он этого не сделает»⁴⁷.

14 декабря начались столкновения между правительственной армией и отрядами оппозиции⁴⁸. 17 декабря ЕС призвал ивуарийскую армию перейти под командование А.Уаттары; тогда же президент Франции Н.Саркози пригрозил Л.Гбагбо санкциями Евросоюза, которые и были введены 20 декабря: представители 27 стран ЕС на встрече в Брюсселе

одобрили введение запрета на въезд в Европу для Л.Гбагбо и 18 лиц из его окружения, а также ряд экономических санкций.

Кроме того, 22 декабря Всемирный банк заявил о приостановке финансовой помощи Кот-д'Ивуару, а 23 декабря Центральный банк Экономического и валютного союза западноафриканских государств заблокировал счета Гбагбо⁴⁹. 22 декабря правительства Франции, а затем и Германии призвали своих сограждан покинуть Кот-д'Ивуар. В ответ Л.Гбагбо выступил с обвинениями в адрес Франции и США, которые якобы организовали заговор с целью отстранения его от власти, и высказался за немедленный вывод из страны миссии ООН. В то же время он предложил создать для объективного анализа итогов выборов международную комиссию, в которую могли бы войти представители ЭКОВАС, ООН, ЕС, США, России и Китая.

СБ сразу же продлил мандат миротворцев на полгода. Генсек ООН Пан Ги Мун заявил, что организация не позволит проигравшему выборы Л.Гбагбо «задушить правительство» «победившего оппозиционного кандидата». Он также сослался на сообщения, что окружение Л.Гбагбо уже проводит набор в свои ряды наемников, недавно воевавших в Либерии. ООН начала частичную эвакуацию из страны своего персонала. При этом в стране осталось около 9 тыс. служащих этой организации, в том числе миротворцы и полицейские. В распространенном 29 декабря 2010 г. заявлении главы департамента миротворческих операций ООН Алена Ле Руа было сказано, что «миротворцы ООН в Кот-д'Ивуаре готовы защищать правительство новоизбранного президента А.Уаттары и гражданское население, если политический кризис в стране перерастет в открытый конфликт»⁵⁰. 31 декабря начальники штабов государств-членов ЭКОВАС на встрече в Лагосе согласовали план, предусматривавший применение военной силы против «узурпатора»⁵¹.

19 января 2011 г. СБ единогласно принял резолюцию о на-



После вооруженного столкновения.

правления в миссию ООН в Кот-д'Ивуаре дополнительно 2 тыс. миротворцев со сроком полномочий до 30 июня 2011 г. и привлечении к ответственности виновных в совершении преступлений против сотрудников ООН и мирных граждан⁵².

Позиция России в международных дебатах по поводу итогов выборов в Кот-д'Ивуаре существенно отличается от позиции других стран-членов СБ. Москва воздерживается от однозначной поддержки того или иного претендента на президентский пост. Как уже было сказано выше, Россия наложила вето на заявление о признании А.Уаттары законным президентом. В итоге в принятом 15 декабря 2010 г. заявлении Совбез лишь поддержал АС и ЭКО-ВАС, не указав прямо на победителя выборов. Постоянный представитель РФ при ООН Виталий Чуркин объяснил позицию России тем, что спецпредставитель Генсека в Кот-д'Ивуаре «вышел за рамки своего мандата, что идет вразрез с конституционными процедурами Кот-д'Ивуара». По мнению В.Чуркина, он должен был лишь заверить, что «все этапы избирательного процесса предусматривали гарантии для проведения свободных выборов», а не провозглашать А.Уаттару их победителем.

В свою очередь, глава МИД России С.Лавров отметил, что Совет Безопасности не должен вовлекаться в разрешение вопросов, касающихся внутренних дел

государства, в том числе проведения национальных выборов. Он подчеркнул, что в данной ситуации договариваться должны сами стороны, между которыми возникли противоречия.

По мнению экспертов, истинные причины такого демарша

России лежат гораздо глубже. «Россия не хочет создавать прецедент, который позволит в будущем использовать Совбез ООН в качестве инструмента воздействия на внутривнутриполитическую ситуацию в тех или иных странах, по какому бы сценарию она ни развивалась», - прокомментировал ситуацию эксперт Московского центра Карнеги А.Малашенко.

Первый секретарь посольства РФ в Кот-д'Ивуаре Е.Суевалов заявил: «Еще в начале недели сампровозглашенный президент А.Уаттара предпринял попытки организовать в мусульманских кварталах города беспорядки. Его сторонники жгли покрышки и строили баррикады. Однако их действия были пресечены полицией, которая жестко, но упорно перекрывала возможности для дестабилизации ситуации в Абиджане и других городах страны»⁵³.

После вмешательства в вооруженное противостояние французских миротворцев глава МИД России С.Лавров потребовал от руководства ООН разъяснений и объявил, что проблемы на Африканском континенте, в частности, в Ливии и Кот-д'Ивуаре, должны решаться без вмешательства извне. Министр объявил о необходимости созыва Совбеза ООН для обсуждения сложившейся ситуации, поскольку «миротворцы имели мандат, который обязывал их быть нейтральными и беспристрастными»⁵⁴. Президент США Б.Обама, напротив, выразил удовлетворение арестом Л.Гбагбо, заявив, что последний «больше не является легитимным

руководителем страны»⁵⁵. Госсекретарь США Х. Клинтон, в свою очередь, объявила, что «арест Гбагбо - это сигнал всем диктаторам», которые впредь, возможно, «будут учитывать волю своих граждан, выраженную на свободных и справедливых выборах»⁵⁶.

* * *

Представляется, что говорить о «межэтническом» характере ивуарийского конфликта - означает следовать стереотипам массового сознания, поскольку сам термин «этнос» и, соответственно, производные от него категории четко не определены. Употреблять этот термин в рассматриваемом контексте можно лишь в том случае, если под ним понимаются племенные сообщества или родственные социолингвистические группы. Однако в любом случае «этнические» коннотации лишь закамуфлируют истинные причины конфликта, а значит, помешают корректно определить его характер. Существует точка зрения, согласно которой в ивуарийских событиях «этнический фактор продолжает играть важнейшую роль». Однако «большая часть зарубежных политологов и африканистов избегают употреблять термин «*ethnie*», полагая, что он перегружен нежелательными коннотациями»⁵⁷.

Нет достаточных оснований и для того, чтобы этот конфликт представлять как трайбалистский. Действительно, представители противоборствующих сторон принадлежат, как правило, к различным племенным общностям. Однако в данном затянувшимся конфликте трудно найти социокультурную мотивацию. Среди конфликтогенных факторов не просматриваются культурные (в том числе языковые) различия, и не эти различия послужили яблоком раздора.

Может показаться, что несколько больше оснований имеется для толкования ивуарийского конфликта как межконфессионального, так как противостоящие силы различаются по удельному весу в каждой из них прозелитов ислама и христианства. Однако как среди «южан», так и сре-

ди «северян» есть и мусульмане-сунниты, и христиане (католики и протестанты), и сторонники традиционных культов, и атеисты. В прессе иногда мелькают сообщения о том, что политики, персонифицирующие конфликт, иногда пытались на разных стадиях его развертывания и пытаются сейчас придать ему видимость межконфессионального, но делается это из понятного желания мобилизовать мощный идеологический ресурс и расширить электоральную базу (а в иных случаях - и с целью увеличить численность вооруженной клиентелы). Стоит принять во внимание и тот факт, что религиозные деятели как с той, так и с другой

стороны призывают своих последователей к сохранению мира и прекращению междоусобицы. И в политической риторике Л.Гбагбо и А.Уаттары до сих пор не звучало открытых призывов к войне с «неверными». Все это заставляет усомниться в обоснованности трактовки рассматриваемого конфликта как религиозного.

Если положить в основу его типологизации не кажущийся признак (племенную, языковую, культурную, профессиональную и т.п. идентичность участников конфликта), а реальную причину, обусловившую возникновение и динамику кризиса, то ситуацию в Кот-д'Ивуаре следует интерпретировать как социально-эконо-

мический конфликт между условно-автохтонным населением страны, укоренившимися иммигрантами и мигрантами, прибывшими в страну в последние 2-3 десятилетия, а также как конфликт между гражданами и негражданами из-за неравного доступа к экономическим ресурсам и процессу принятия ответственных решений.

Таким образом, в основе конфликта лежат противоречия между автохтонным населением и аллохтонами, стремящимися занять наиболее престижные социально-статусные ниши.

³¹ Ouédraogo D. Migrations circulaires et enjeux identitaires en Afrique de l'Ouest // Les Cahiers du Gres. Vol. 3. N 1. 2002. P. 12.

² Population Division of the Department of Economic and Social Affairs of the United Nations Secretariat. N.-Y., United Nations. 2009. P. 346.

³ Африка. Этнический состав населения - см.: Народы мира. Историко-этнографический справочник. М., 1998. С. 558-560.

⁴ Dozon J.-P. Côte d'Ivoire entre démocratie, nationalisme et ethnonationalisme // Politique africaine. N 78, 2000. P. 50.

⁵ Ouédraogo D. Op. cit. P. 16.

⁶ Annan-Yao E. Immigration et identités culturelles en Afrique de l'Ouest // La population africaine au 21 ème siècle. UEPA. Troisième Conférence sur la population. Durban. 6-10 décembre 1999. P. 543-557.

⁷ Ànciclopedie Colier - http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_colier/; Cote d'Ivoire - <http://interesnoe.info/mod.php>

⁸ Ouédraogo D. Op. cit. P. 16.

⁹ Kouame A. De la pénurie à la sous-utilisation de la main-d'oeuvre: un essai sur la problématique des ressources humaines en Côte d'Ivoire - in: Thèse de Doctorat Département de démographie. Université de Montréal. 1987.

¹⁰ Dozon J.-P. Aspects géopolitiques de la crise ivoirienne - <http://www.cirpes.net/article119.html#top>

¹¹ Coulibaly T. Lente décomposition en Côte-d'Ivoire - <http://www.monde-diplomatique.fr>

¹² Ouédraogo D. Op. cit. P. 14-15.

¹³ Sadio T. L'insertion professionnelle en milieu urbain ouest-africain - in: Rallu J. L. et al. Anciennes et nouvelles minorités. INED-John Libbey Eurotex. Paris, 1997. P. 251-269.

¹⁴ Kouame A. Op. cit.

¹⁵ Les étrangers africains, otages du conflit en Côte d'Ivoire - <http://www.connectionivoirienne.net>

¹⁶ Dozon J.-P. Op. cit. P. 50.

¹⁷ Bazin L. La pandémie de l'«identité nationale» - <http://www.monde-diplomatique.fr>

¹⁸ Blion R. Les Burkinabé de Côte d'Ivoire, entre intégration et circulation migratoire // Monde en Développement. V. 23. N 91, 1995. P. 82.

¹⁹ Annan-Yao E. Op. cit. P. 543-557.

²⁰ Coulibaly T. Op. cit.

²¹ Ouédraogo D. Op. cit. P. 19.

²² Bazin L. Op. cit.

²³ Dozon J.-P. Côte d'Ivoire entre démocratie, nationalisme et ethnonationalisme. P. 53.

²⁴ Coulibaly T. Op. cit.

²⁵ Blion R. Op. cit. P. 81-93.

²⁶ Gomis F. Le retour du refoulé ethnique // Courrier international - <http://www.courrierinternational.com>

²⁷ Conflictologist - <http://conflictologist.narod.ru/bsk02.html>

²⁸ В Кот-д'Ивуаре вновь идут ожесточенные бои - <http://korrespondent.net/world/60680>

²⁹ Coulibaly T. Op. cit.

³⁰ В Кот-д'Ивуаре в межэтнических столкновениях погибли 9 человек - <http://korrespondent.net/world>

³¹ Conflictologist...

³² Dozon J.-P. Qui est Ivoirien et qui ne l'est pas? - http://www.amnesty.fr/index.php?/amnesty/s_informer

³³ Conflictologist...

³⁴ Dozon J.-P. Op. cit.

³⁵ Число жертв в Кот-д'Ивуаре достигло 173 - <http://www.lifenews.ru/news/47637>

³⁶ Тарасенко П. Кот-д'Ивуар в мешке Москве не нужен // Коммерсант, 9.12.2010.

³⁷ Кот-д'Ивуар оказался под угрозой возобновления гражданской войны - <http://www.rosbalt.ru/2010/12/22>

³⁸ Число жертв в Кот-д'Ивуаре достигло 173...

³⁹ Мазаева Д. В Западной Африке может появиться новая горячая точка // Независимая газета. 12.12.2010.

⁴⁰ Кот-д'Ивуар стоит на грани геноцида, заявил новый посол страны в ООН - <http://www.newsru.com>

⁴¹ Les étrangers africains, otages du conflit en Côte d'Ivoire - <http://www.connectionivoirienne.net/?p=47690>

⁴² Пастор о политическом конфликте в африканском Кот-д'Ивуаре - <http://news.invictory.org/issue31905.html>

⁴³ Церковь становится посредником в конфликте в Кот-д'Ивуаре - <http://news.armenia.ru/world1/2010/12/21>

⁴⁴ Экс-президента вывезли в неизвестном направлении - <http://www.vesti.ru/doc.html?id=444466&tid=89314>

⁴⁵ Heintz A., Gouëset C. La crise en Côte d'Ivoire en cinq actes - <http://www.lexpress.fr/actualite/monde>

⁴⁶ Тарасенко П. Кот-д'Ивуар в мешке...

⁴⁷ США призывают президента Кот-д'Ивуара признать поражение - <http://www.rosbalt.ru/2010/12/10>

⁴⁸ С.Лавров изложил позицию РФ - <http://top.rbc.ru/politics/14/12/2010/515137.shtml>

⁴⁹ Генассамблея ООН признала легитимность президента - <http://www.rian.ru/world/20101224/312744853.html>

⁵⁰ Франция и Германия просят своих сограждан покинуть Кот-д'Ивуар - <http://www.rosbalt.ru/2010/12/22/>

⁵¹ Военные ЭКОВАС согласовали план действий - <http://news.mail.ru/politics/5071924/>

⁵² СБ ООН решил направить в Кот-д'Ивуар миротворцев - <http://russian.cri.cn/841/2011/01/20/1s367989.htm>

⁵³ Тарасенко П. Кот-д'Ивуар в мешке...

⁵⁴ Борьба за Слоновью Кость - <http://actualcomment.ru/theme/1764/>

⁵⁵ Б.Обама выразил удовлетворение арестом Л.Гбагбо - <http://www.rbc.ua/rus/newsline/show/b-obama-vyrazil-udovletvo-renie-arestom-l-gbagbo-12042011005700>

⁵⁶ Признанный президент пообещал свергнутому неприкосновенность - <http://www.polit.ru/news/2011/04/12/>

⁵⁷ Gomis F. Op. cit.